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《經濟學》 

試題評析 

本次考題申論題部份，仍維持老師授課再三強調：計算及數學題為命題主流，又再次預測正確此

一趨勢，兩大題申論均為計算或數學題型。 
第一題：為正課、總複習及題庫班不斷提醒之「勞動供給模型」之計算，只要將限制式細心正確

列出，很容易得到正確解。 
第二題：考邊際生產力分配理論，在總複習及題庫皆強調總體生產函數與分配理論之重要性，本

班學員應很熟悉此一單元。不過，一般考生也許認為不是很好解，申論題50分若可得到

35分以上才可達到較佳水準表現。 
測驗題偏簡單，應可答對20題以上，故整體在75分以上算是好成績！ 

命中事實 

申論題： 
第一題：《高點經濟學題庫班講義第一回》，蔡經緯編撰，頁2-第4題 
第二題：第(一)小題：《高點出版經濟學申論題熱門題庫》，蔡經緯編撰，頁4-9 
測驗題： 
第1題：《高點經濟學總複習第一回》，蔡經緯編撰，頁62-第10題 
第2題：《高點經濟學模擬試題》，蔡經緯編撰，第24題 
第5題：《高點經濟學題庫班講義》，蔡經緯編撰，頁76 
第6題：《高點經濟學上課用書-高點出版"經濟學（概要）”》，蔡經緯編撰，頁17-13 
第7題：《高點經濟學上課用書-高點出版"經濟學（概要）”》，蔡經緯編撰，頁18-41 
第9題：《高點經濟學上課用書-高點出版"經濟學（概要）”》，蔡經緯編撰，頁12-31 
第10題：《高點經濟學上課用書-高點出版"經濟學（概要）”》，蔡經緯編撰，頁17-15 
第11題：《高點經濟學上課用書-高點出版"經濟學（概要）”》，蔡經緯編撰，頁11-4 
第14題：《高點經濟學上課用書-高點出版"經濟學（概要）”》，蔡經緯編撰，頁10-17 
第15題：《高點經濟學上課用書-高點出版"經濟學（概要）”》，蔡經緯編撰，頁8-3 
第16題：《高點經濟學總複習第一回》，蔡經緯編撰，頁62-第10題 
第17題：《高點經濟學上課用書-高點出版"經濟學（概要）”》，蔡經緯編撰，頁6-3 
第20題：《高點經濟學上課用書-高點出版"經濟學（概要）”》，蔡經緯編撰，頁3-6 
第21題：《高點經濟學上課用書-高點出版"經濟學（概要）”》，蔡經緯編撰，頁2-17 
第24題：《高點經濟學上課用書-高點出版"經濟學（概要）”》，蔡經緯編撰，頁18-31 

 

甲、申論題部分： 

一、小李每日的效用函數為 U L C  ,其中L為休閒時數，C為消費品之數量。已知，小李每日用於工

作（N）或休閒（L）的總時數為24小時，工作所得僅用於購買消費品，消費品的單價為10元，

請回答下列問題： 

(一)若小李可選擇當A公司的臨時工，每小時之工資為100元，則小李每日效用最大的工作時數

為何？消費品數量為何？（10分） 

(二)承(一)，假設小李亦可選擇當B公司之專職員工，每日固定工作8小時，日薪為840元，不用

加班。在每日之效用極大下，小李應選擇當A公司之臨時工或B公司之專職員工？請利用數

據說明其選擇的理由。（5分） 

(三)今B公司因員工經常加班而改變制度，除了每日工作8小時的基本工資840元外，若工作超過

8小時，超過的時數每小時的加班費為140元。請問：若小李當B公司之專職員工，其最大效

用的工作時數為何？消費數量為何？在B公司實施新的薪資制度後，小李應選擇當A公司之

臨時工或B公司之專職員工？請利用數據說明其選擇的理由。（10分） 

答： 
(一)設立工作與休閒模型（勞動供給模型）如下： 

Max.  U L C 
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s.t.  10C 100(24 L) 
利用Lagrange函數法，Max.  G(L,C, ) LC (2400 100L 10C)     

F.O.C. 
G

C 100 0
L


   


…… 

G
L 10 0

C


   


…… 

G
2400 100L 10C 0


   


…… 

由得10C ，代入，得 L ，100L 12 N 24 12 12   ， C 120 ， U L C 12 120 1440     ，即每日工作

12小時，消費量為120。 

(二)若選擇B公司專職，制式工時為8小時，休閒時間(L)為16小時，日薪840元，消費量(C)為 。進

B公司專職，其效用為

840 10 84 
U L C 16 84 1,344     ，小於題(一)A公司臨時工之效用 ，故小李將選擇

當A公司臨時工。 
U 1,4 40

(三)Max.  U L C 
s.t.  10C 840 140(16 L) 3080 140L    

Max.G LC (3080 140L 10C)      

F.O.C. 
G

C 140 0
L


   


…… 

G
L 10 0

C


   


…… 

G
3080 140L 10C 0


   


…… 

由，10C ，代入， 30 ， ，140L 80 280L L 11 N 13 （加班5小時） 

C 154 ， ，大於當A公司臨時工之效用1,440，故選擇當B公司專職員工，工作13小

時，消費量為154。 

U LC 11 154 1,694   

 

二、假設生產函數為 ，其中Y代表產出，A為技術水準，K及L分別代表資本存

量與勞動投入。(一)請說明勞動實質工資與資本實質租金價格如何決定。（10分）(二)請以古

典學派的分配理論，分析下列事件對於勞動實質工資與資本實質租金價格的影響： 

1Y AK L 0 1  ，  

1.國內生育率下降，人口高齡化，退休人口增加（5分） 

2.洪水肆虐，造成生產設備大量毀壞（5分） 

3.新生產技術的發明（5分） 

答： 
(一)依邊際生產力分配法則，要素之實質報酬等於其邊際產量。 

勞動之實質工資 L
W Y

MP (1 )AK L
P L

 
    


； 

資本之實質租屋 1 1
K

r Y
MP AK L

P K
 

    


。 

(二)要素需求曲線即其邊際產量曲線，其變化視勞動或資本存量之變化而定，即MP對L或K微分判定。 
1.國內生育率降低，人口高齡化及退休人口增加，即勞動投入(L)減少。 

1L

W
MPP

(1 )AK L 0
L L

 

         
 

 ，故L減少時，
W

P
上升； 
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1K

r
MPP

(1 ) AK L 0
L L

 

         
 

 ，故L減少時，
r

P
下降。 

即勞動實質工資提高，資本實質租金價格下降。 
2.洪水肆虐使生產設備大量毀壞，及資本存量(K)減少。 

1L

W
MPP

(1 )AK L 0
K K

 

         
 

 ，故K減少，
W

P
降低； 

2 1K

r
MPP

( 1) AK L 0
K K

 

          
 

 ，故K減少，
r

P
增加。 

即勞動實質工資下降，資本實質租金價格提高。 
3.新生產技術發明，即技術參數(A)提高。 

L

W
MPP

(1 )K L 0
A A

 

        
 

 ，故A提高時，
W

P
上升； 

1 1K

r
MPP

K L 0
A A

 

        
 

 ，故A提高時，
r

P
上升。 

即勞動實質工資及資本實質租金價格均提高。 
 
乙、測驗題部分： 
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